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У  статті  розглянуто  та  узагальнено  сучасні  трактування  понять
корпорація  та  корпоративне  управління,  розглянуті  моделі  корпоративного
управління, вимоги до системи управління корпорацією та її складові.
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В  статье  рассмотрены  и  обобщены  современные  трактовки  понятий
корпорация и корпоративное управление, рассмотрены модели корпоративного
управления, требования к системе управления корпорацией и ее составляющие.
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MANAGEMENT OF THE CORPORATE ACTIVITIES OF THE COMPANY

The article describes and summarizes the modern treatment of the concept of
Corporation and corporate  governance,  the  models  of  corporate  governance,  the
requirements to the system of governance of the Corporation and its components.
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Актуальність теми статті полягає в тому, що в умовах сучасного ринкового
середовища  все  більшого  поширення  набувають  корпоративні  структури.
Формування  таких  структур  обґрунтоване  тим,  що  вони  дають  додаткові
можливості, такі, як: завоювання значної частки ринку; збільшення ресурсного
потенціалу та виробничих потужностей; значна економія сировини, матеріалів
та комплектуючих за рахунок збільшення масштабів виробництва; проведення
наукових розробок тощо.

Останнім  часом  проблема  управління  корпоративною  діяльністю
знаходиться у центрі уваги наукових досліджень. Але на сьогодні науковці не
мають  загальноприйнятої  точки  зору  з  приводу  визначення  сутності  понять
корпорація та  управління  корпоративною  діяльністю. Тому  необхідним  є
уточнення сутності та змісту цих понять.

Питанню управління корпоративною діяльністю підприємства присвятили



свої роботи багато вчених-економістів – В. Оскольський, С. Румянцева [6], Л.І.
Федулова,  В.  Савченко,  М.І.  Небава,  Д.М.  Розенберг,  Н.С.  Гнусь,  А.В.
Козаченко, А.Е. Воронкова та ін.

Мета статті полягає в аналізі й узагальненні існуючих точок зору щодо
визначення поняття корпорація та управління корпоративною діяльністю.

Погляди вчених на визначення сутності поняття корпорація різняться.
За  визначенням  С.Румянцевої,  корпорація  –  це  «акціонерна  компанія

(товариство), в якій на основі централізації капіталів і  заощаджень найманих
працівників  здійснюється  колективне  привласнення  результатів  виробничої
діяльності  залежно від  величини внесених коштів  за  акції»  [6].  Як видно,  в
цьому визначенні автор під корпорацією розуміє акціонерне товариство.

На думку В. Савченко, «Корпорація – це велика організаційно-господарська
структура  національного  або  міжнародного  масштабу,  яка  виникає  та
функціонує на базі високого рівня усуспільнення виробництва, концентрації та
централізації капіталу. Вона може функціонувати у формі великої фірми, бути
одним  акціонерним  товариством  чи  об’єднанням  акціонерних  товариств
(наприклад, холдинговою компанією, фінансово-промисловою групою)» [5].

Д.М. Розенберг наводить таке визначення поняття корпорації: «Корпорація
– це організація, що поставила перед собою визначені цілі, діє для суспільного
блага, має певні права, є юридичною особою, діє на постійній основі та несе
обмежену відповідальність» [6].

Вдале визначення наводить Н.С. Глусь, яка визначає поняття корпорації як
акціонерного  товариства  чи  товариства  з  обмеженою  відповідальністю  або
товариства з додатковою відповідальністю, управління яким здійснюється через
складну централізовану систему органів, і учасники якого по відношенню до
корпорації здійснюють інвестиційну діяльність з метою отримання дивідендів, і
така участь породжує в них сукупність корпоративних прав [1]. 

Л.І.  Федулова дає  таке визначення:  «Під корпоративною структурою ми
розуміємо  сукупність  окремих  одиниць,  організованих  у  єдину  систему  (як
об’єднання  капіталів,  де  проходить  їхня  взаємодія  та  перетворення  в  єдину
систему  корпоративного  капіталу,  і  як  складне  економічне  утворення,  що
відображає статутне злиття простих економічних одиниць), де кожна складова
корпоративної системи може функціонувати лише завдяки взаємодії з іншими
елементами  і  являє  собою  внутрішню  організацію,  що  розвивається  за
власними  законами  та  набуває  свого  змісту  в  інтеграції  за
виробничо-технологічними та фінансовими зв’язками» [7, 10]. 

В.Н. Парсяк та І.М. Драгомирова зазначають, що «корпорація – будь-яка
формалізована інтеграція активів, які належать визначеним власникам, з метою
створення  нового  або  збільшення  існуючого  потенціалу  організації  для
найкращого втілення тієї  чи іншої  новації  та  збільшення на  цьому підґрунті
ефекту,  передбаченого  обраною  стратегією  [5,  69].  Відповідно  до  такого
розуміння поняття корпорації, автори класифікують типи корпорацій (табл. 1).

Таблиця 1



Організаційно-правові типи корпорацій

Тип
Класифікаційна

ознака
Найменування

Перши
й

Інтеграція капіталу

Акціонерне товариство (відкрите, закрите).
Товариство з обмеженою відповідальністю.
Командитне товариство.
Повне товариство.
Товариство з додатковою відповідальністю.

Другий
Розподіл прав між

учасниками –
юридичними особами

Холдинг.
Консорціум.
Концерн.
Асоціація.

Третій
Договірні зобов’язання

учасників
Пул.
Картель

Згідно з  «Господарським кодексом України»,  «Корпорацією визначається
договірне об’єднання, створене на основі сполучення виробничих, наукових і
комерційних  інтересів  підприємств,  що  об’єдналися,  з  делегуванням  ними
окремих  повноважень  централізованого  регулювання  діяльності  кожного  з
учасників органам управління корпорації» [2].

Таким  чином,  під  корпорацією  розуміється  об’єднання  підприємств  із
метою збільшення існуючого потенціалу для найбільш ефективного досягнення
стратегічних цілей як окремих його одиниць, так і всього утворення. 

Сьогодні  в  Україні  продовжує  формуватися  корпоративний  сектор
економіки,  в  якому  можна  виділити  такі  відомі  корпоративні  об’єднання:
корпорація  «Індустріальний  Союз  Донбасу»  (ІСД);  група  «УКРСІБ»;  ЗАО
«СІСТЕМ  КАПІТЕЛ  МЕНЕДЖМЕНТ»;  Науково-виробнича  інвестиційна
корпорація «ІНТЕРПАЙП»; ЗАТ «Новокраматорський машинобудівний завод»;
ВАТ «Мотор Січ»; ВАТ «Криворіжсталь»; ВАТ «Укртелеком»; ВАТ «Укрнафта»;
ВАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча»; корпорації «Рошен»,
«Київ-Конті», «АВК».

Серед  відомих  світових  гігантів  можна  виділити  такі:  1)  в  нафтовому
бізнесі – BP Plc, Chevron Corp., ConocoPhillips, ExxonMobil Corp., і Royal Dutch
Shell  Plc;  2)  в  автомобілебудуванні  –  General  Motors,  Toyota,  Ford,
Renault-Nissan,  Proton,  Volkswagen  і  Daimler  Chrysler;  3)  з  видобутку  міді  й
мідноплавильної  промисловісті  –  чілійська  і  мексиканська  Codelco,  Phelps
Dodge, англійський Billiton, а також Broken Hill Mining (які зараз перебувають
за  крок  до  суперзлиття),  4)  молочні  продукти  виробляє  світовий  картель
Unilever, Nestles, Kraft і Danone.

Корпоративне  управління  є  невідривною  складовою  загального
менеджменту. В його межах вирішується яким чином власники контролюють
роботу менеджерів, і як саме менеджери відповідають за результати діяльності
компанії.  Тому  розглядаючи  управління  корпоративною  діяльністю особливо
важливо  звернути  увагу  на  відносини  між  власниками,  управлінцями  та



зацікавленими  особами  для  забезпечення  ефективної  роботи  корпоративного
об’єднання.

При  формуванні  ефективної  системи  управління  корпорацією  необхідно
забезпечити такі вимоги:

– врахування інтересів власників та усіх учасників корпоративних відносин;
– фінансова прозорість;
– використання  в  роботі  правил  менеджменту  та  проведення  своєчасного

контролю.
У  класичній  теорії  менеджменту  виділяють  чотири  основні  функції

управління корпорацією:  планування,  організація  (що включає в  себе вибір,
аналіз  та  зміцнення  організаційної  структури  управління),  мотивація  та
контроль. 

І.І.  Тимошенко  та  А.С.  Соснін  також  виділяють  функції  менеджменту:
цілеспрямованість, координування, регулювання, стимулювання, аналіз і облік
діяльності [8]. 

Поняття  управління корпоративною діяльністю містить у собі управління
організаційно-правовими  питаннями  бізнесу,  оптимізацію  організаційних
структур управління, побудову внутрішньофірмових і міжфірмових відносин.

Е.М.  Коротков  зазначає:  «Корпоративне  управління  –  це  управління,
побудоване  на  пріоритетах  інтересів  акціонерів  та  їхній  ролі  у  розвитку
корпорації,  управління,  що  враховує  реалізацію  прав  власності,  передбачає
взаємодію  акціонерів  (корпоративні  комунікації),  побудоване  на  стратегії
розвитку  корпорації  в  цілому  (інтереси  фірми  підпорядковані  загальним
інтересам), нарешті, це управління, яке породжує корпоративну культуру, тобто
комплекс загальних традицій, установок, принципів поведінки» [6].

Сьогодні  в  Україні  відбувається  формування  корпоративних відносин на
базі  змішаної власності.  Перед власниками та акціонерами постала проблема
формування нової системи управління, яка має відповідати інтересам широкого
кола зацікавлених осіб: засновників, акціонерів, працівників, постачальників та
покупців,  кредиторів,  об’єднань у цілому. Забезпечення стабільного розвитку
корпоративних  структур  здійснюється  шляхом  формування  найбільш
ефективної організаційної структури.

За  визначенням  В.І.  Кноррінга:  «структура  управління  –  це  форма
розподілу та кооперації  управлінської  діяльності,  в  рамках якої  здійснюється
процес  управління  з  відповідних  функцій,  спрямованих  на  вирішення
поставлених завдань та досягнення визначеної мети» [3, 213].

Структура  управління  має  відповідати  зовнішньому  та  внутрішньому
середовищу  організації,  які  суттєво  впливають  на  рівень  централізації  та
деталізації, розподіл повноважень і відповідальності, ступінь самостійності та
межі контролю управлінців,  тому, на наш погляд,  при виборі  корпоративним
об’єднанням  структури  управління  необхідно  враховувати  такі  фактори:
стратегія,  масштаби  організації,  фаза  розвитку,  ефект  влади  та  контролю,
складність організації, формалізація, централізація, делегування повноважень. 

Структура управління корпорацією кожної окремо взятої країни має свою
специфіку, проте існують спільні риси корпоративного управління, що дозволяє



економістам виділити три основні моделі корпоративного управління: 
1)  англо-американська  модель,  потребує  повного  і  точного  розкриття

інформації,  передбачає  захист прав акціонерів.  Характерна риса  такої  моделі
корпоративного управління  –  наявність  великої  кількості  дрібних акціонерів,
немає домінантних інвесторів, акції широко розміщені. В чистому вигляді така
модель  працює  лише  в  Великій  Британії  та  США  (прикладом  можуть  бути
англійський  ВНР  Billiton  та  американський  General  Motors,  американський
автомобілебудівний концерн Chrysler );

2)  німецька модель,  заснована на банківській системі (банки виступають
кредиторами,  власниками  та  відіграють  провідну  роль  в  управлінні
корпораціями), наприклад, німецька корпорація DEG, німецькі концерни: Audi,
BMW, Daimler AG, Mercedes-Benz, Porsche;

3) японська модель, що ґрунтується на тісному зв’язку з ключовим банком
та «кейрецу» (групи корпорацій, об’єднаних спільним володінням позиковими
коштами і власним капіталом), наприклад, японські корпорації Toyota,  Mazda
Suzuki.

Окремі  складові  моделей  корпоративного  управління,  такі,  як:  механізм
взаємодії  учасників  корпорації  та  зацікавлених  сторін,  склад  ключових
учасників;  склад  та  повноваження органу  управління  протилежні  для  різних
моделей. Проте, ці моделі базуються на однакових принципах: визначення прав
акціонерів  та  забезпечення  їхнього  захисту,  рівноправність  акціонерів,
розкриття інформації та прозорість, розподіл повноважень органів управління,
дієвість і відповідальність органів управління.

Отже, система корпоративного управління в Україні сьогодні знаходиться
на  етапі  становлення  та  характеризується  спільними  рисами  як  з
англо-американською моделлю (важлива  роль  відводиться  інституціональним
інвесторам, приділяється увага захисту інтересів меншості акціонерів), так і з
німецькою  (система  органів  управління  включає  правління  та  спостережну
раду,  важливі  питання  діяльності  корпорацій  вирішуються  сумісно
керівництвом  та  працівниками)  та  японською  (ознаки  існування  ключового
банку,  зацікавленість  акціонерів-інсайдерів  у  довгостроковому  контролі  над
корпорацією більше, ніж в отриманні швидкого прибутку). 

У  результаті  проведеного  дослідження  доходимо  висновку,  що  при
здійсненні управління корпоративною діяльністю підприємства важливе місце
займає не лише система менеджменту підприємства,  а й нормативно-правова
база, що регулює управління корпоративною власністю підприємства.
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